

三大体系,强化产地准出和市场准入有效衔接,做到区域定格、网格定人、人员定责。

三是守住生物安全风险防控底线。完善基层动植物疫病防控体系,在重点区域和口岸设置农业生物安全风险防控长期观测站。推动落实农业农村部、中编办加强基层动植物疫病防控体系建设意见,配齐配强专业人员,定责定岗定人,解决基层“线断、网破、人散”的问题,夯实生物安全风险防控的能力基础。

准确把握让老百姓过上好日子 的根本立场,在建设共建共享、 共同富裕的自贸港上扛起 新担当

习近平总书记在这次考察期间反复强调,共产党人要把所有精力都用在让老百姓过上好日子。省党代会报告把让老百姓过上好日子作为自贸港建设的出发点和落脚点,从乡村振兴、就业等各个方面作出部署。我们要始终坚持以人民为中心的发展理念,持之以恒推进乡村全面振兴,努力让人民群众有更多的获得感。

一是推动农民持续稳定增收。落实中央一号文件和中办、国办关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见,大力发展县域富民产业,实施农民工高质量就业行动,加快落实惠农政策,深化农村产权制度改革,拓宽农民增收渠道。

二是坚决守住不发生规模性返贫底线。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,紧盯重点监测群体,健全帮扶机制,优化衔接资金使用模式和项目库建设,提升脱贫人口和监测对象收入水平,

提前防范化解重大返贫风险点。

三是全面实施乡村建设行动。因地制宜推进美丽乡村建设,将美丽乡村打造成为靓丽的田园风景线。持续开展农村人居环境整治提升五年行动,推动裸土覆绿。加快推进高标准农田、渔港和渔港经济区、现代化海洋牧场等基础设施建设,逐步改善农民生产生活条件。

准确把握乡村治理的新形势新 要求,在建设平安法治、文明和 谐的自贸港上找准新抓手

习近平总书记强调,建设自贸港需要良好的社会环境;越是深化改革、扩大开放,越要加强精神文明建设。乡村治理是最基层的社会治理,也是最综合的社会治理,事关农村和谐稳定。

一是实施“耕耘者”振兴计划。以服务乡村振兴为目标,依托腾讯公司平台,创新形成激励式、递进式的培训体系,通过线上线下相结合的方式,培育一批引领一方、带动一片的乡村治理骨干和新型农业经营主体带头人队伍。

二是推进数字乡村建设。推出面向农民的服务APP,将群众常办事项纳入平台“一网通办”,建立村情民情电子档案库,实时公布村级重要事项和群众关心的热点问题,全面提升乡村信息化治理水平。

三是创建乡村治理示范村。推广清单制、积分制,探索小微权力清单、村级服务事项清单、正面清单和负面清单,将乡村重要事务量化为积分指标。推动琼海、乐东做好乡村治理全国示范点终期评估。

四是提前化解农村稳定隐患问题。加快健全农村产权交易体系,清理整治承包地“三过”问题,

构建农村土地纠纷化解等机制。依法严厉打击农村制售假冒伪劣农资违法犯罪行为。

准确把握坚持和加强党的领导 这个根本保证,在建设党建 引领、风清气正的自贸港上展 现新面貌

习近平总书记强调,推动乡村振兴、关键靠人,要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍,吸引各类人才在乡村振兴中建功立业。

一是蹄疾步稳推进党建引领自贸港建设。把政治建设摆在首位,突出整体性、针对性、前瞻性、规范性,坚定捍卫“两个确立”,切实增强“四个意识”,坚决做到“两个维护”,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

二是持之以恒用党的创新理论武装头脑。把习近平新时代中国特色社会主义思想作为第一必修课,及时学习领会习近平总书记重要讲话精神。抓好省第八次党代会精神的学习培训、宣传解读、贯彻落实。

三是打造一支高素质专业化三农干部队伍。扎实开展“干部能力提升建设年”活动,通过“三农大讲堂”、月度读书会等学习交流平台,思想教育、政策法规、专业知识三类特色化训练以及业务练兵、揭榜挂帅活动,提升三农干部队伍综合能力。坚持精准选贤任能,营造有为者有位、能干者能上、吃苦者吃香、优秀者优先的政治生态。■

(作者系省委农村工作领导小组办公室主任,省农业农村厅党组书记、厅长)

本文责编/朱薇 邮箱/95536782@qq.com